

不可错失全球增长

上周,美联储会议纪要释放出继续加息逼通胀的声音,给新年伊始的世界经济前景蒙上一层阴霾。与此同时,上周开幕的美国消费电子展(CES)则让人看到全球企业应对疫情冲击、加速数字化转型的努力。在美欧等发达经济体增长动能持续减弱背景下,各方应当聚焦技术创新与合作,不可错失全球增长的“数字机遇”。

1月4日,美联储公布2022年12月份货币政策会议纪要显示,美联储官员重申降低通胀的决心,警告市场不要低估其将在一段时间内维持高利率的意愿,“美联储愿意冒着失业率上升和经济增长放缓的风险,将通胀率拉回2%的长期目标”。

美联储展现的强硬立场并不令市场意外,却也难以让市场信服。有分析指出,美联储似乎对显而易见的衰退风险并不在意,更愿意作些“政治正确”式的表态:在通胀并未实质性放缓之前坚持强硬立场,一旦出现危机则迅速转向、扮演市场“救世主”。这样的情形,在美国疫情暴发前后上演过,在2022年加息前后也上演过。如此一来,美联储自然可以“立于不败之地”,至于美国经济乃至世界经济受到的冲击,反而成为其眼中的次要问题了。

数字机遇

随着全球数字化转型加速,数字经济成为推动全球经济增长动能持续强劲、复苏韧性增强的重要引擎。这也给全球经济带来新动能,但新动能尚未形成等等问题。而在增长动力转换之际,通过技术创新提升全球增长动能的重要性愈加凸显。

当地时间1月5日,2023年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)开幕。来自170多个国家和地区的3700多家企业展示电动车、数字医疗、人工智能、机器人、食品科技、智能家居等领域的创新技术和产品。有分析指出,大数据、云计算、人工智能等数字技术近三年来加快与实体经济深度融合,促进产业变革,引发数字产品消费、电子商务、远程工作模式、数字平台化建设的快速发展,数据作为新的生产要素引入生产函数,使传统制造业和服务业都发生实质性调整,为世界经济注入新动能。

疫情暴发至今,在对世界经济造成严重冲击的同时,也加速全球经济的数字化转型。作为硬币的另一面,在新冠疫情冲击下,数字经济逆势增长,发展潜力和韧性进一步彰显。以东盟为例,东盟秘书长林玉辉预计,到2025年,东盟国家数字经济将从2015年占区域GDP的1.3%提高到8.5%。因此,各国近年来竞相制定数字经济发展战略、出台鼓励政策。如何把握数字“小院高墙”和实施技术封锁,阻滞了数字经济正常发展。这种排他性的短视行为,势必对全球创新合作、科技交流、产业链供应链产生重大负面影响。一旦错失全球增长的“数字机遇”,或将是世界经济复苏不可承受之痛。



连俊

中土经贸合作进入新时代

王四海 魏 锦

中国与土库曼斯坦友好交往源远流长,古老的丝绸之路将两国紧密联系在一起。2023年,两国元首共同宣布将两国关系提升为全面战略伙伴关系。当前,以天然气合作为引擎,中土关系全方位发展,涵盖了政治、经贸、文化、科教等重要领域,成果喜人。未来,两国将加快实施重大项目合作,全面挖掘绿色能源、天然气利用、技术装备等领域合作潜力,打造全产业链合作。在两国元首首脑引领下,中土全面战略伙伴关系将在新时代驶向新的航程。

2022年1月至11月



1月6日,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫举行会谈,两国元首全面擘画中土关系发展蓝图,共同宣布将两国关系提升为全面战略伙伴关系。会谈后,两国元首签署并发表《中华人民共和国和土库曼斯坦联合声明》,共同见证签署“一带一路”绿色发展、数字经济、卫生、文化、天然气等领域合作文件,中土经贸合作进入新时代。

开拓经贸合作新领域

中土友好交往源远流长,古老的丝绸之路将两国紧密联系在一起,不仅是两国进行互利贸易往来的桥梁,也是广泛开展文化交流的纽带。

当前,以天然气合作为引擎,中土关系全方位发展,涵盖了政治、经贸、文化、科教等重要领域,且成果喜人。2001年至2020年,中土双边贸易额从最初3000多万美元增长至65亿美元。目前,中国是土库曼斯坦第一大贸易伙伴国,2021年,中土双边贸易额73.59亿美元,同比增长13%。2022年1月至11月,中土双边贸易额突破百亿,达101.2亿美元。面对世纪疫情冲击与俄乌冲突外溢影响,中土两国经贸合作不减反增、凸显良好韧性。

中土开展天然气合作,联合乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦共建了新时代的“能源丝绸之路”——中国—中亚天然气运输管道,被誉为“古丝绸之路在当代条件下的复原形式”。该管道建设兼顾了生产国、过境国、消费国等能源合作参与者的利益,为国际能源合作树立了典范。天然气合作已成为中土关系的基石,自2009年12月14日土库曼斯坦对中国实现供气以来,已累计对华供气逾3500亿立方米。2022年前11个月,土库曼斯坦向中国出口了总价值92.8亿美元的天然气。

两国元首表示,扩大天然气合作符合中土双方战略和长远利益。双方要加快实施重大项目合作,同时全面挖掘绿色能源、天然气利用、技术装备等领域合作潜力,打造全产业链合作。中土在以下领域也存在广阔合作前景。天然气深加工与化工领域。近年来,土库曼斯坦在深



2001年至2020年

中土双边贸易额

从3000多万美元增至65亿美元

自2009年12月14日至今

土累计对华供气逾3500亿立方米

2022年1月至11月

土对华出口总价值92.8亿美元的天然气

2022年8月31日,满载土库曼斯坦甘草中药材原料的中欧班列回程列车抵达西安国际港站。

新华社记者 李一博摄

入实施天然气多元出口战略的同时,加大了天然气深加工与化工产业建设,相继上马投产了基扬雷天然气综合化工厂、卡拉博加强化肥厂、马雷化肥厂、捷彦化肥厂等一批项目,扩大了以天然气为原料生产聚丙烯、合成氨与尿素等高附加值产品的产量与出口规模。再者,奥丹杰佩“气制油”厂建成投产,土库曼斯坦以天然气为原料生产符合欧5环保标准的RON-92号汽油,出口欧洲并获得良好经济效益,标志着土库曼斯坦在天然气深加工与高附加值产业及建设“绿色经济”战略上,已取得实际进展。另外,土库曼斯坦自2018年建成投产了中亚地区最大的燃气—蒸汽联合循环发电站以来,相继建成了多个燃气发电站,逐步扩大电力出口产能。目前,土计划继续上马多个天然气深加工与化工项目,如计划在基扬雷镇建设甲基二乙醇胺生产线等,天然气深加工与化工领域已成为土新的能源合作领域。

氢能合作领域。现阶段,中国是世界上最大的制氢国、氢气消费国,氢能“制储运加用”全产业链布局在中国趋于完整,加大氢能产业国际合作已是大势所趋。中亚范围内,土库曼斯坦在发展氢能领域捷足先登,其最早从国家层面出台并实施《氢能领域国际合作发展路线图》,为土库曼斯坦借力国际合作发展清洁能源勾勒清晰方向,土库曼斯坦奥丹杰佩气制油厂正迫切承担发展氢能产业、启动新大型能源化工项目等任务。未来,土库曼斯坦具备丰富的能源资源与完善的能源运输管线等有利条

件,中国具备相对突出的资金与研发优势,中土两国在氢能领域合作前景可期。

构建互联互通新格局

土方表示,愿积极推进“复兴丝绸之路”战略同“一带一路”倡议对接,推进跨境铁路等互联互通建设,更好造福两国人民。

两国联合声明指出,应加快商签《中土政府间国际道路运输协定》,推动两国道路联通和跨境运输合作,提升中国—哈萨克斯坦—土库曼斯坦—伊朗铁路集装箱班列、中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦—土库曼斯坦国际多式联运运营频次和过货量,并继续在中亚区域经济合作、铁路合作组织等多边机制下保持沟通与协作。

土库曼斯坦地处国际南—北、东—西交通运输走廊的十字路口,区位优势明显。据此,土库曼斯坦提出了“复兴丝绸之路”战略,并定位为“丝绸之路的中枢”。30年来,土库曼斯坦为了实施“复兴丝绸之路”战略,在交通领域进行了大规模投资,启动了一大批基础设施建设项目,总投资超过370亿美元,打造了国家陆运、空运、水运三位一体运输体系,运输服务水平大大提升。近年来,土库曼斯坦在交通领域对外实行广泛合作政策,国家批准了12项国际交通公约,并启动了4项交通主题国际倡议,且均被联合国大会以决议形式通过,土库曼斯坦交通潜力得到了国际社会广泛认可。尤其是谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫总统执政以来,土库曼斯坦多式联运承载能力快速提升、多式联运衔接水平明显提高,国内畅通快捷的交通运输格局加速形成。

在当前条件下,中土发展交通运输领域合作符合两国共同利益,“一带一路”倡议同“复兴丝绸之路”战略对接不断深化,必将为亚欧大陆经济发展注入强劲动力。相信在全新的中土全面战略伙伴关系引领下,中土两国将与各合作伙伴一道,充分挖掘从中国经土库曼斯坦到欧洲、中东的包括铁路、公路、航空和其他基础设施在内的所有交通方式的运输潜力,打造一条涵盖通向里海、黑海、波罗的海地区的过境走廊,开辟一条从亚太地区经中亚通往欧洲和中东市场的陆路通道,将自太平洋到大西洋之间的广阔地区联结起来,形成彼此关联的技术链、产业链和工业带,最终实现提升区域人民生活品质和福祉的发展目标。

打造战略合作新品牌

中国与土库曼斯坦文化交流的历史源远流长,2000年前,土库曼斯坦阿哈尔捷金马(“汗血宝马”)沿着古老的丝绸之路来到中国。多年来,马作为具有文化、经济、政治、外交等多种属性的资源,在中土关系中发挥了重要作用。近年来,在两国元首外交引领下,土阿哈尔捷金马队多次来中国广东、湖北、吉林、新疆、北京等地参加马术交流活动,中土地方马业交流与合作迹象日渐增强。中土两国均拥有庞大的马业文化资源,推动马文化交流与产业合作,已成为双方共识。中土联合声明指出,中方支持世界阿哈尔捷金马和阿拉伯马协会举办活动,马业合作将成为中土全面战略合作伙伴关系的新品牌。

中土医药的交流互鉴,同样具有悠久历史。土库曼斯坦拥有丰富的药用植物资源,目前地球现存已知植物有30万余种,土库曼斯坦境内占11000多种,这些植物在传统医学和现代医学中都有应用,土库曼族积累了丰富的传统医药经验。中土双方明确就继续扩大医疗卫生合作,加强传统医学交流、加强在疾病防控等方面的双边合作、开展药用植物种植及加工合作、发展传统医学诊疗等合作达成共识,双方将继续加强在疾病防控、卫生应急、远程医疗等方面的双边合作,共同推动构建人类卫生健康共同体,中土医药合作将为中土全面战略合作伙伴关系注入全新内涵。

路虽远,行则将至。在两国元首首脑引领下,中土全面战略合作伙伴关系将在新时代驶向新的航程。

(作者单位:兰州大学土库曼斯坦研究中心)

迪拜着力打造全球经济中心

本报驻阿布扎比记者 王俊鹏



成为经济实力排名全球前三的国际化城市,并跻身全球四大金融中心之列。

“D33”计划将充分发挥迪拜有利的区位优势及交通便利条件,进一步巩固发展其国际交通运输枢纽地位,在未来10年内将迪拜建设成为全球最具活力的贸易走廊,拓展与世界400个城市的经贸往来,特别是在非洲及南美洲。与此同时,“D33”计划还将扶持30家私营公司成为市值超过10亿美元的独角兽企业,大力发展各领域的孵化器平台,支持私营企业快速成长。作为“D33”计划的重要组成部分,迪拜还将引进更多的全球知名高校落地,大力发展高等教育及技能培训,计划培养65000名阿联酋国民进入劳动力市场。

在最新发布的“D33”计划首批项目中,包括启动迪拜绿色和可持续制造计划,大力发展清洁能源领域的制造业;启动“迪拜2033未来经济走廊计划”,加大与非洲、拉丁美洲及东南亚的经贸往来;启动“迪拜贸易商项目”,为重点行业的新一代贸易商充分赋能;推出迪拜统一许可证,作为所有在迪拜营商企业的唯一商业标识;启动“迪拜沙箱”,对新技术及其商业化模式进行测试,将迪拜打造成为全球创新中心;制定中小企业规模扩大计划,确定400家具有潜力的企业,支持其能力建设及全球增长。

穆罕默德·本·拉希德表示,通过“D33”计划的逐步实施,迪拜计划促进外贸从过去10年的14.2万亿迪拉姆增长到未来10年的25.6万亿迪拉姆;外国直接投资从过去10年的平均每年320亿迪拉姆增长到未来10年的平均每年600亿迪拉姆,到2033年达到6500亿迪拉姆;政府支出从过去10年的5120亿

迪拉姆增加到未来10年的7000亿迪拉姆;私营部门投资从过去10年的7900亿迪拉姆增长到未来10年的10000亿迪拉姆;数字转型每年将为迪拜经济贡献1000亿迪拉姆。当前,迪拜已经成为全球最为活跃的经济市场之一,大约有30多万投资者选择在迪拜营商兴业,未来10年,迪拜的经济总量将达到32万亿迪拉姆,成为全球发展最快的城市之一。

为了吸引更多的投资者及国际资本,迪拜政府还制定了“迪拜2040城市规划”,目标是将迪拜打造成为一个宜居的“20分钟城市”。规划主要包括新建住宅项目的建设及更加便利的通勤设计,通过更加科学的城市发展,使迪拜居民可以以步行或骑自行车的绿色出行方式在20分钟内到达80%日常的目的。该规划还包括在迪拜市内发展垂直农业项目,种植各类经济作物,实现迪拜的生态友好、步行友好及城市农业。

当前,迪拜经济上行大大提振了房地产市场,迪拜的房屋买卖及租赁价格一路飙升。为满足市场需求,最新出台的“迪拜2040城市规划”还计划在迪拜世博园、阿勒马克图姆国际机场、迪拜国际机场以南以及硅谷绿洲园区开发新的大型住宅项目。

与此同时,迪拜政府还将优化发展现有的5个城市中心,其中位于老城的德拉区和布尔迪拜将成为以博物馆及传统市场为主的遗产区;迪拜市中心、迪拜商务区、迪拜国际金融中心将充分发挥商业和金融中心的作用;迪拜码头和朱美拉湖塔将作为旅游和娱乐中心;世博园及硅谷绿洲园区作为另外两个城市中心将更多承载居住功能。

近日,阿联酋副总统兼总理、迪拜酋长穆罕默德·本·拉希德在其执政迪拜17周年之际公布了新的经济发展计划“D33”。该计划

为期10年,将通过100个具有划时代意义的项目为迪拜增加数十亿迪拉姆收入,目标是到2033年实现经济总量翻一番,将迪拜打造